

少年時期耶穌的事蹟

路加福音 2:41-52
莊祖鯤 牧師

前言

這個段落仍繼續耶穌與施洗約翰的平行，但是焦點集中在他們的成長過程(1:80; 2:40, 52)。但同樣，這裡的敘述顯明耶穌比施洗約翰更卓越。這是福音書中唯一提到耶穌在三十歲以前，少年時期的事蹟。也是耶穌第一次說話。

I. 事件的場景(2:41-42)

- 約瑟與馬利亞像當年敬虔的猶太人一樣，每年一度從拿撒勒去耶路撒冷朝聖過逾越節。這是一個長達三天，路程約 80 哩的漫長旅程。
- 12 歲的耶穌乃是在猶太人行成年禮(13 歲)前的年紀。

II. 尋找失蹤的耶穌(2:43-45)

- 在逾越節期間，有成千上萬的人在朝聖往返的旅途上，因此直到返途的第一天晚上，約瑟和馬利亞才發現耶穌失蹤了！

III. 耶穌與他父母的對話(2:46-50)

1. 所有聽見耶穌問答的人都感到希奇(2:46-47)
2. 耶穌父母的焦慮與埋怨(2:48)
3. 耶穌的回答(2:49)
 - 49 節有些譯本譯為「我應當在我父的家(聖殿)中」。
4. 耶穌的父母不明白耶穌的回答(2:50)

IV. 事件的結尾(2:51-52)

1. 耶穌隨同父母返回拿撒勒(2:51)
2. 耶穌身、心、靈的成長(2:52)

V. 屬靈原則

1. 馬利亞為耶穌的失蹤而感到痛苦與焦慮，這是西面對馬利亞所預言(2:35)的初次應驗。但是往後，馬利亞將多次經歷到類似的情況。通常她的第一反應往往是「不明白」(2:50)，但她卻總是「將這一切的事存在心裡，反覆思想」(1:29; 2:19, 51)。所以這

是她的學習過程，要點是馬利亞需要時間，並且必須繼續不斷的思考和向神求智慧，來使她明白。她成為所有忠心作主門徒的人之榜樣，我們都應該學習她這樣的態度。

2. 這是耶穌首度的自我見證，表明祂與天父獨特的關係，這關係的優先次序是高於一切的一包括祂與父母的關係。這種認知有時將帶來痛苦—不僅是對祂周圍的家人，也包括祂自己。我們每位作耶穌門徒的人，遲早也需要面對這一種抉擇(路 14:26; 太 10:34-38)。
3. 耶穌的父母一直在嘗試著了解與接納耶穌的真實身分與使命。作者要我們認識：甚至與耶穌最親近的人，也十分難了解耶穌是誰和祂所作的事。祂的門徒在跟隨祂的三年多過程中也是如此。因此，我們必須學像馬利亞，把自己的思想和心降服於耶穌和聖靈，學習聽耶穌所說的話，跟從祂的智慧。
4. 耶穌身為神的兒子，但祂仍然盡祂在地上的責任，順服祂的父母(出 20:12)。

討論問題：

1. 在我們的人生中，不斷會遇見許多我們不能理解的事，我們是否也能像馬利亞一樣將之「存在心裡，反覆思想」，藉著禱告，尋求聖靈的教導與幫助，使我們能明白？
2. 我們是否從耶穌對祂父母的順服之榜樣，看重教導我們的兒女學會順服和尊榮父母？